

تحریر: الدكتور محمد عجاج الخطيب
ترجمہ: جناب محمد مسعود عبدہ
(قسط ۱۰)

اسماء و صفایا ربی تعالیٰ

اسماء اللہ الحسنی کے معانی

۱۵۔ الغفار، الغفور، الغافر:

”الغفار“ اور ”الغفور“ مبالغہ کے معنی ہیں۔ اور ان دونوں کے معانی، دنیا اور آخرت میں گناہوں پر انتہائی پردہ پوشی کے ہیں۔ چنانچہ اللہ رب العزت انہیں مشتہر نہیں کرتے، بلکہ اپنے بندوں کے گناہوں کو چھپانے کے علاوہ ان سے درگزر فرماتے ہیں۔

”الغافر“ یعنی گنہگار کے گناہ کی پردہ پوشی کرنے والا، جو نہ تو گنہگار کے گناہ کی تہیہ کرے اور نہ ہی اسے رسوا کرے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”حَمْدًا تَنْزِيلًا لِّكُتُبٍ مِّنَ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْعَلِيمِ ۝ غَافِرِ الذَّنْبِ ذَّ
قَابِلِ التَّوْبِ — الآية“
(المؤمن : ۳۱)

”اس کتاب کا اتارا جانا اللہ غالب و دانای طرف سے ہے، جو گناہوں کو بخشنے
والا توبہ قبول فرمانے والا ہے۔“

”مغفرت“ گناہوں کی پردہ پوشی اور گناہگاروں کو معافی دینے کا نام ہے چنانچہ

صحیح مسلم وغیرہ میں ہے:

”عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ، قال : قال رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم : والذی نفسی بیدۃ لولم تذنبوا لذہب اللہ بکم و
لجاء بقوم ینذنبون فیستغفرون اللہ فیغفر لہم“ (دیکھئے الاسماء

والصفات ص ۵۵، الترغیب والترہیب ج ۴ ص ۹۹ حدیث ۲۲
 ”حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان فرماتے ہیں، رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ
 علیہ وسلم نے فرمایا: اس ذات کی قسم، جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے،
 اگر تم گناہ نہ کرو تو اللہ تعالیٰ تمہیں لے جائے اور ایسی قوم کو لائے جو گناہ کریں،
 پھر اللہ تعالیٰ سے اپنے گناہوں کی بخشش چاہیں تو وہ انہیں معاف فرادے!“
 سبحان اللہ، میرا رب کس قدر عظیم و کریم ہے، اس کی شان رحیمی و کرمی کی کوئی انتہا نہیں،
 جو رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرماتا ہے:

”يَتَنَبَّأُ عِبَادِيَ أَيُّ أَنَا الْقَفُورُ الرَّحِيمُ“ (الحجر: ۴۹)

”میرے بندوں کو بتا دیجیے کہ میں بڑا بخشنے والا (اور) مہربان ہوں“
 اللہ رب العزت اپنے بندوں پر کس قدر مہربان و شفیق اور ان کے گناہوں کو کس
 حد تک معاف فرمانے والے ہیں، اس کا اندازہ اس حدیث سے بھی ہوتا ہے، جو صحیحین میں
 حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے — آپ نے فرماتے ہیں:

”أَنَّ سَمْعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: إِنَّ عَبْدًا أَصَابَ
 ذَنْبًا، فَقَالَ: يَا رَبِّ أَنْتَ أَذْنِبْتَ ذَنْبًا فَاعْفُرْهُ، فَقَالَ لَهُ رَبُّهُ: عَلِمَ
 عَبْدِي أَنْ لَكَ رَبًّا، يَغْفِرُ الذَّنْبَ وَيَأْخُذُ بِهِ فَعَفَرَهُ، ثُمَّ مَكَثَ
 مَا شَاءَ اللَّهُ، ثُمَّ أَصَابَ ذَنْبًا آخَرَ، وَرَبُّهُ قَالَ: ثُمَّ أَذْنِبْتَ ذَنْبًا آخَرَ،
 فَقَالَ يَا رَبِّ أَنْتَ أَذْنِبْتَ ذَنْبًا آخَرَ فَاعْفُرْهُ لِي، قَالَ رَبُّهُ: عَلِمَ عَبْدِي
 أَنْ لَكَ رَبًّا يَغْفِرُ الذَّنْبَ وَيَأْخُذُ بِهِ، فَعَفَرَهُ، ثُمَّ مَكَثَ مَا شَاءَ اللَّهُ،
 ثُمَّ أَصَابَ ذَنْبًا آخَرَ، وَرَبُّهُ قَالَ: ثُمَّ أَذْنِبْتَ ذَنْبًا آخَرَ، فَقَالَ:
 يَا رَبِّ أَنْتَ أَذْنِبْتَ ذَنْبًا فَاعْفُرْهُ لِي، فَقَالَ رَبُّهُ: عَلِمَ عَبْدِي أَنْ لَكَ
 رَبًّا يَغْفِرُ الذَّنْبَ وَيَأْخُذُ بِهِ فَقَالَ رَبُّهُ: غَفَرْتُ لِعَبْدِي فَلْيَعْمَلْ
 مَا شَاءَ“ (بخاری، مسلم — بحوالہ الترغیب والترہیب ج ۴ ص ۹۱،
 حدیث ۷۱)

کہ ”آپ نے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا: بندے سے
 گناہ صادر ہوتا ہے تو کہتا ہے: اے میرے رب، مجھ سے گناہ ہو گیا ہے، مجھے

معاف فرمادے۔ اللہ رب العزت فرماتے ہیں، میرے بندے کو علم ہے کہ اس کا ایک رب ہے، جو گناہ معاف بھی فرماتا ہے اور اس پر گرفت بھی کرتا ہے۔ پھر وہ گناہ بندے کو معاف فرمادیتے ہیں۔ اس کے بعد بندہ، جب تک اللہ تعالیٰ چاہیں، گناہ سے رکا رہتا ہے، لیکن پھر دوسرے گناہ کا مرتکب ہوتا ہے اور اللہ رب العزت سے درخواست کرتا ہے کہ اے میرے رب، مجھ سے ایک اور گناہ ہو گیا ہے، اسے معاف فرمادے۔ تب اللہ رب العزت فرماتے ہیں، میرے بندے کو علم ہے کہ اس کا ایک رب ہے، جو گناہ پر گرفت بھی کرتا ہے اور اسے معاف بھی فرماتا ہے، پھر وہ گناہ اسے معاف فرمادیتے ہیں۔ اس کے بعد بندہ، جب تک اللہ رب العزت چاہیں، گناہ سے رکا رہتا ہے، لیکن پھر ایک اور گناہ کا مرتکب ہو جاتا ہے تو رب تعالیٰ سے درخواست کرتا ہے، اے میرے رب، میں ایک اور گناہ کر بیٹھا ہوں، اسے معاف فرمادے! پھر اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں، میرے بندے کو علم ہے کہ اس کا ایک رب ہے، جو گناہوں کو معاف بھی فرماتا ہے اور ان پر پکڑتا بھی ہے۔ تب اللہ رب العزت فرماتے ہیں، میں نے اپنے بندے کو معاف فرمادیا۔ خلیعہ ما شاء۔“ وہ جو چاہے عمل کرے!“

”خلیعہ ما شاء، کا معنی یہ ہے کہ اللہ رب العزت خوب جانتے ہیں، بندہ جب بھی گناہ کرے گا، اس پر معافی کی درخواست کرتا اور توبہ کرتا رہے گا۔ دانستہ اس کا ارتکاب نہیں کرے گا۔ چنانچہ گناہ کرنے کے بعد جب وہ عفو و مغفرت کا طالب ہوگا تو اس کی یہ توبہ اس گناہ کا کفارہ بن جائے گی اور یہ گناہ اس کے حق میں مضرت نہ رہے گا۔ اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ وہ گناہ پر گناہ کرتا چلا جائے، چنانچہ زبان سے تو معافی کا طالب ہو، لیکن عملاً گناہ سے رکنے کی کوشش نہ کرے۔ یہ سچی توبہ نہیں، بلکہ جھوٹوں کا شیوہ اور جھوٹی توبہ ہے۔

توبہ کی شرائط میں گناہ سے رُک جانا اور گناہ پر ندامت کا اظہار بھی شامل ہے، نیز یہ پختہ عزم کہ وہ دوبارہ کبھی گناہ نہ کرے گا۔ اس مقام پر حضرت عبداللہ بن عباس (رضی اللہ عنہما) کا یہ قول کس قدر دلچسپ ہے کہ:

”لاصغيرة مع اصرار، ولا ذنب مع استغفار“

یعنی گناہوں پر اصرار سے یہ گناہ ”صغائر“ نہیں رہتے۔ اور استغفار سے گناہ باقی نہیں رہتا۔ ”لاصغيرة مع اصرار“ کا مطلب یہ ہے کہ جو شخص صغائر میں پڑ جاتا ہے۔ خواہ یہ گناہ حقیر ہوں، مثلاً لین دین میں انتہائی معمولی کمی بیشی، پوری کا ایک لقمہ یا ہلکا سا جھوٹ، اگرچہ اس سے دوسروں کو نقصان نہ پہنچے۔ تو ایک وقت آتا ہے کہ یہ اس کی عادت ٹانہ بن جاتے ہیں، تب یہ صغائر، صغائر نہ رہیں گے بلکہ کبیرہ گناہوں میں تبدیل ہو جائیں گے۔ یا یوں سمجھئے کہ معمولی گناہوں پر دلیری سے وہ بالآخر کبائر کا مترتب ہونے لگتا ہے! اسی طرح ”لا ذنب مع استغفار“ کا مطلب یہ ہے کہ استغفار گناہوں کو مٹا دیتا ہے۔ استغفار توبہ کی مانند ہے، جس کا نتیجہ گناہوں سے رُک جانے کی صورت میں نکلتا ہے۔ بندے سے جو گناہ سرزد ہو جاتا ہے، اس پر ندامت، اور آئندہ یہ گناہ نہ کرنے کا عزم بالجزم زبان کے علاوہ دل میں بھی استغفار کو جاگزیں کرتا اور اعمال صالحہ کا باعث بنتا ہے۔ اس کے برعکس جو شخص زبانی کلامی تو مغفرت کا طالب ہوتا ہے، لیکن عملاً وہ معصیت سے کنارہ کش نہیں رہتا، وہ درحقیقت عفو و درگزر اور مغفرت کا طالب ہی نہیں ہوتا۔ ہاں بلکہ یہ جھوٹے اور نافرمان لوگوں کی توبہ ہے۔ اللہ رب العزت سے ہماری دعا ہے کہ اے اللہ، ہمیں اپنے توبہ کرنے والے بندوں میں شامل کر لے، ہماری توبہ قبول فرما لے۔ آمین، یا ارحم الراحمین!

قرآن مجید میں ہے :

”أَلَا هُوَ الْعَزِيزُ الْغَفَّارُ“

(الزمر: ۵)

”آگاہ رہو، وہ غالب اور بخشنے والا ہے!“

”غفار“ گناہوں کی پردہ پوشی میں مبالغہ کے لیے ہے۔ چنانچہ اللہ رب العزت گناہوں کی دنیا میں بھی پردہ پوشی فرماتے ہیں اور آخرت میں بھی انہیں مستہرب نہیں فرمائیں گے۔ سبحان اللہ! اللہ رب العزت کی شان ستاری و فخاری کے کیا ہی کہنے، اس کی ایک جھلک صفوان بن محرز کی روایت میں ملاحظہ فرمائیں، وہ بیان کرتے ہیں :

”بینا انا امشی مع ابن عمر اخذ بيده اذ عرض له رجل فقال :

كيف سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم في الجحوى يوم القيامة؟

قال : سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول : ان الله عزو
جل يداني منه المؤمن فيضع عليه كنفه ويريد به عطفه ورافته
ورعايته) ويسترك من الناس فيقول : اعترف ذنب كذا، اعترف
ذنب كذا، اعترف ذنب كذا؟ فيقول : نعم اي رب، فيقول اعترف
ذنب كذا؟ فيقول : نعم اي رب - حتى اذا اقترب به بذنوبه ورأى في
نفسه انه قد هلك، قال : فاني قد سترتها عليك في الدنيا وانا
اغفرها لك اليوم - قال فيعطي كتاب حسنته - قال : واما الكافر
والسافقون، فيقول الاشهاد هؤلاء الذين كذبوا على ربهم
الا لعنة الله على الظالمين“ (صحيح بخاری، كتاب الادب،
باب ۶۰ وكتاب التوحيد، باب ۳۶ - صحيح مسلم، ج ۲ ص ۲۱۲۰، حديث
۲۶۸۷ - مسند احمد، ج ۲ ص ۴۲، ص ۱۰۵ - سنن ابن ماجه، ج ۱
ص ۶۵، نیز دیکھئے، ”الاسماء والصفات“ ص ۵۶)

” اس دوران کہ میں حضرت عبداللہ بن عمر (رضی اللہ عنہما) کا ہاتھ پکڑے جا رہا
تھا، ایک آدمی آیا اور کہنے لگا، آپ نے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم
کو، روز قیامت کی ”نجوئی“ کے بارے کیا فرماتے سنا تھا؟“ بولے، میں نے سنا،
آپ فرماتے تھے: اللہ رب العزت اپنے مومن بندے کو (روز قیامت)
اپنے قریب کر لیں گے، اور اسے اپنے سایہ عافیت و رحمت و رافت
میں لے کر لوگوں سے چھپائیں گے۔ نب فرمائیں گے، ”اے میرے بندے،
کیا تو اپنا فلاں گناہ پہچانتا ہے؟ فلاں گناہ، اور پھر فلاں گناہ پہچانتا ہے؟“
وہ کہے گا: ”جی ہاں، اے میرے رب! پھر (دوبارہ اللہ رب العزت)
فرمائیں گے، ”اے میرے بندے، کیا تو اپنا فلاں گناہ پہچانتا ہے؟“ مومن
کہے گا: ”جی ہاں، اے میرے رب! یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اس سے اس کے
(تمام) گناہوں کا اقرار کر وائیں گے، اور مومن اپنے دل میں خیال کرے گا کہ وہ
مارا گیا۔ تب (اچانک) اللہ رب العزت (اپنی شانِ رحیمی و کرمی سے کام
لیتے ہوئے) ارشاد فرمائیں گے: ”اے میرے بندے، میں نے دنیا میں

بھی تیری عیب پوشی کی تھی، اور آج میں یہ گناہ معاف فرماتا ہوں! —
 — پھر اسے اس کے حسنات کا اعمال نامہ عطا فرمائیں گے!
 اور جہاں تک کفار و منافقین کا معاملہ ہے تو ان کے بارے گواہ کہیں گے:
 ”هُؤلَاءَ الَّذِیْنَ كَذَبُوا عَلٰی رَبِّهِمْ — الخ!“
 ”یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے اپنے رب کے بارے جھوٹ بولا تھا — خبردار،
 ظالموں پر اللہ تعالیٰ کی لعنت ہو!“ (جاری ہے)

آہ، پروفیسر محمد یامین محمدی!

انجمن اہل بیت میں یہ اندوہناک خبر پڑھ کر سخت صدمہ ہوا کہ جماعت اہل حدیث کے مایہ ناز
 سکالر پروفیسر محمد یامین محمدی انتقال فرما گئے — اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ!
 آپ علوم جدید و قدیم سے آراستہ اور جماعت اہل حدیث کے بڑے مخلص، نہایت
 فعال و سرگرم رکن تھے۔ فنِ خطابت میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو بے پناہ صلاحیتوں سے نوازا
 تھا۔ سندھ کی دو بزرگ مہبتیوں علامہ سید محب اللہ شاہ صاحب اشدری اور علامہ سید بدیع الدین
 شاہ صاحب اشدری سے آپ کے گہرے روابط تھے۔ یہی سبب ہے، کہ گزشتہ کئی برسوں سے نیو سید آباد
 کی سالانہ سیرت کانفرنسوں میں عموماً بلاتنازع تشریف لایا کرتے تھے۔ آپ کا اندازِ خطا انفرادی
 حیثیت کا حامل، انتہائی مؤثر، بلیغ، مدلل اور قدیم و جدیدیوں سے مزین ہوا کرتا تھا، جس
 سے آپ دلوں کو گرمایا کرتے۔ ان کی وفات سے جماعت اہل حدیث ایک مایہ ناز سپوت
 سے محروم ہو گئی ہے۔ یہ بات اہل جماعت کے معنی نہیں کہ مرحوم سرکاری ملازمت کے باوجود
 حتی المقدور دعوتِ دین کا فریضہ بڑی بے خوفی، اخلاص اور دردمندی سے ادا کر رہے
 تھے۔ نوجوانوں کو تیار کر کے ان سے دعوت و تبلیغ کا کام لینا آپ کا خصوصی مشن تھا۔
 دعاء ہے، اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت کرے اور اعلیٰ علیین میں جگہ عطا فرمائے:

اللّٰهُمَّ اغْفِرْ لَہٗ وَاَرْحَمْہٖ وَعَافِہٖ وَاَعْفِ عَنہٗ وَاکْرِمْ نَزْلَہٗ وَوَسِّعْ مَدَافِلَہٗ
 آمین!

(جناب مولانا شبلی محمدی، لیکچرار گورنمنٹ ڈگری کالج، ممبئی)